

全国人大代表周冲——

## 建议大型国企开办技校 对口培养高技能人才

文图 羊城晚报记者 柳卓楠

全国人大代表、广州港股份有限公司黄埔港务分公司安全环保部经理助理兼安全监管组组长周冲第一次走入公众视野，是11年前的一次见义勇为。2012年6月3日，在广州天河区东圃一小区，一名3岁女童失足悬挂在4楼阳台，情况危急。恰好路过的周冲徒手爬上3楼防盗窗，托举女童十余分钟，最终女童获救，他被大家亲切地称为最美“托举哥”。

如今，周冲已经从广州港务集团的一名初级电焊维修工变成一名高级工，并获得“广州市技术能手”“广东省劳动模范”等荣誉称号。当选全国人大代表后，他希望为民发声，提出有效的建议。作为一名来自基层的代表，今年参加全国两会，他将围绕技能人才职业教育等议题提出相关建议。



周冲

### 11年前见义勇为为“举”成名

2012年，见义勇为为救下女童后，周冲选择默默离开。如果不是全城寻找“托举哥”，也许他并不会走入公众视野。正如救人后的选择一样，“成名”后的他选择回归平凡，踏踏实实地在自己的岗位上拼搏。

“当时我23岁，刚从湖北老家来到广州找工作。托举救人之后，有十几家企业给我发了邀约，有的承诺给高工资，有的让我当高管，月入过万。但我还是希望靠自己的努力，脚踏实地一步步来。”而后，周冲选择了自己的老本行，成为广州港务集团

一名普通的电焊维修工。

11年来，周冲不断提升专业技能，考取了多个技能证书，先后获得广州市二类电焊比赛第一名、广州市技术能手，从一名普通的初级工进阶为高级工。同时，他还在工作之余努力学习，从初中生一路升为本科生。“光会维修是远远不够的，要当一名必须掌握更多机械专业知识与技能。”周冲说。

“这些年吃过的苦，也经历了很多，但我觉得很充实很满足。”当选为全国人大代表后，他表示自己肩上的责任更大了，“要好好深入基层，为人民群众发声”。

### 记者手记

#### 保持平常心 默默耕耘 终会闯出一片天

认识周冲，始于“托举哥”，但深入了解后发现，这不单单是一个见义勇为的故事，还是一个外来务工人员拼搏奋斗、成就自我的故事。

“举”成名后，周冲回归平凡，扎根基层，在平凡岗位上默默耕耘。“爱学习”是周冲身上最大的特点。在工作上，他就兢兢业业，考取了各类技能证书，从初级工成长为高级工。工作之余，他不断学习，实现了从中专到大专，再到本科学历“三级跳”。

中国好人、广东省劳动模范、广东省道德模范、感动广东十大人物……如今，周冲身上的光环很多，但他从不骄傲自满，一如既往地保持着一颗平常心，在岗位上默默耕耘。“荣誉也好，身份也好，对我来说其实没有什么变化，重要的是做好我该做的事。”周冲说。

全国政协委员翟美卿——

## 做好党和国家政策的宣传员

文/羊城晚报记者 谭铮 图/羊城晚报记者 李永乐

全国两会召开前夕，广州市海珠区凤江小学的小伙伴们迎来了一位特别的心理课志愿者老师——全国政协委员、香江集团总裁翟美卿。作为妇联界别的政协委员，翟美卿长期关注儿童心理健康发展。

在过去五年的时间里，翟美卿先后提交了关于乡村儿童课外阅读推广、留守儿童心理健康教育等

提案，均得到教育部等国家相关部门的积极回应，并促成了教育部、民政部等多部门联合出台关爱农村留守儿童、加强农村中小学心理健康教育等文件。今年，在她带上两会的提案中，有一份《关于推进乡村儿童心理健康服务体系建设的建议》。翟美卿说，她希望全社会形成合力，共同关注乡村儿童的心理。

### 聚焦儿童心理健康

“这次提案关注的是乡村儿童的心理，更确切地说，是在乡村里的留守儿童。”谈到即将带上全国两会的提案时，翟美卿表示，留守儿童的心理是她一直关注的重点。

如何让一份提案更具说服力？深入基层调研是政协委员履职的重要实践。翟美卿表示，她和香江社会救助基金会于2007年开始关注乡村教育，最早的项目是香江爱心图书室，主要聚焦乡村儿童阅读，开展图书室捐书、硬件建设、后期运营等工作。2021年，她所在的香江社会救助基金会与中国科学院心理研究所国民心理健康评估发展中心共同发布了《乡村儿童

心理健康调查报告》。报告显示，相比于城市，农村的儿童心理健康资源更加匮乏，开展心理健康服务的情况不容乐观。

“因此，我在提案中建议，要加快建设针对乡村儿童的心理建设服务体系，包括加强对青少年心理健康状况的评估和筛查，提升整个社会的心理卫生服务能力，加强基层心理卫生机构的管理能力，形成学校、家庭、村镇组织多层次嵌套的乡村儿童心理健康服务模式。同时还要打造乡村儿童心理健康建设生态，倾斜心理健康服务与公益服务资源。”翟美卿介绍道。

### 记者手记

#### 每一份贡献 都增强了履职获得感

在凤江小学的志愿者心理课堂上，翟美卿和孩子们一起模仿老师进行运动训练，一起拿起剪刀和彩纸进行手眼协调能力训练。她把对孩子的关爱融入课堂的每一分钟。

无论是去基层调研，还是到心理课堂担任一名志愿者，或是为乡村儿童奔走，在翟美卿看来，都是其担任全国政协委员的意义所在。正如她所说：“我通过全国政协这个平台反映社情民意、参政议政，推动了许多国家政策的落地，也解决了很多问题，能够在委员履职中做出一点成绩，实现一些社会价值，为国家的发展贡献应有之力，我感到很快乐。”

### 关注民营经济发展

“做大做强做优实体经济是高质量发展的基础。壮大实体经济必须以企业为主体，守住制造业，升级制造业。”作为广东省女企业家协会会长，翟美卿非常关注民营企业的发展。她表示，广东迈向高质量发展的一个重要优势，就是民营经济基础好，是创新发展的主力军，也是集聚科技创新要素的重要载体。因此，广东迈向高质量发展，要把创新的主战场放在做大做强做优实体经济上，更好发挥民营企业在科技创新中的主体作用，推动战略性新兴产业加快发展。

据了解，翟美卿此次还带了一份名为《关于提振民营企业、民营经济发展信心的建议》的提案前往北京参会。翟美卿认为，国家要提振民营企业信心，重点在于推进市

场化、法治化改革，把针对民营经济的各种政策予以制度化、法治化，厘清政府与市场的边界，营造公平、稳定、可预期的营商环境，让企业家安心搞经营、放心办企业。

作为新一届全国政协委员，翟美卿用“三个员”来形容自己对未来五年履职的规划，表示要做好党和国家政策的宣传员、社情民意的调研员、融合发展的引导员。她进一步解释说：“做好宣传员，就是要密切联系群众和企业，尤其是港澳企业家，积极宣传党和国家的政策，广泛凝聚共识。做好调研员，就是要广泛接触了解，深入调查研究高质量发展路上的问题，积极向国家反映社情民意。做好引导员，就是要发挥社团组织的平台优势，引导港澳企业家和海外侨商投身大湾区建设，融入国家发展大局。”

# 制造业当家，“万亿广汽”高质量科技转型势正猛

努力打造产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流科技企业

文/戚耀琪 图/受访者提供

如果说，产业名片是一个城市彰显工业形象和科技实力的重要标识，那么在“中国汽车城”广州，正在经历涅槃的广汽集团，正是这张名片上的重要标注。对本土经济影响力贡献巨大的广汽集团，在2023年新一轮的高质量发展中，全力创新驱动，加大投入力度，推进技术变革，踔厉奋发走在国内汽车业的前列。



如祺出行开展有人驾驶与自动驾驶混合运营

### A 万亿广汽：目标引领构筑板块方向

2022年底，“万亿广汽1578发展纲要”对外公布，作为一个完整的战略规划体系，业界为之震动。规划里不但有营收10000亿元、利润1000亿元的目标，还包括发力5大增量（整车转型升级、零部件强链延链、能源及生态赋能、国际化勇敢前行、商贸与出行智慧化）、夯实7大板块（研发、整车、零部件、能源及生态、国际化、商贸与出行、投资与金融）、落实8大行动（体制机制改革深化、科技创新强研并重、自主品牌全力提升、强链延链优化结构、能源生态全面发力、软件业务深度布局、海外市场重点突破、智慧交通模式创新）。

从业绩上看，2022年的广汽集团已经为2023年的新一轮超越打下了扎实基础。去年全年广汽集团累计生产汽车247.99万

辆，销售汽车243.38万辆，同比分别增长16.0%和13.5%。预计汇总营业收入5144.5亿元，同比增长约19.7%；利润总额651.9亿元（统计口径），同比增长约13.2%。主要经营指标均实现两位数增长，整体增速远高于行业平均水平，市场占有率再创历史新高，产销规模跃居行业第四。在经济大环境逐步向上的条件下，2023年广汽集团还将挑战汽车产销同比增长10%的目标。这一切，都为万亿广汽蓝图的实现打下坚实的基础。

广汽集团的高质量发展的路径与步骤不是宏大抽象的，而是具体且清晰的。为了支撑万亿目标，广汽集团在人才、体制机制、科技创新、资金、补链强链等方面已经全力作为，全面开局，并且将长期坚持，久久为功。



广汽研究院研发大楼

### C 技术裂变：科技自立自强不受制于人

近几年来，广汽集团加速新能源“三电”、混动、智能网联核心技术研发和产业化落地，已经取得显著成效。广汽将以ICV（智能网联）+EV（纯电动车）+HEV（混合动力）产业链为核心开展技术创新布局，进一步加强在核心技术上的研发规划和投入，打造一支真正强大的科研力量。

据悉，广汽集团坚持在自

主研发持续投入，十四五期间将通过投入850亿-1000亿元，强化新能源“三电”核心技术研发和产业化，掌握一批智能网联和新能源关键技术，确保在未来市场和市场竞争中不受制于人。

目前，广汽已累计自主研发投入超350亿元，有效知识产权总量超1.7万件，其中专利1.2万件。目前已经掌握覆盖整车

及动力总成、新能源“三电”、智能网联等关键核心零部件技术，全面打造了“电动化+智能化”全栈自主研发能力及行业领先地位，同时大力推动芯片国产化。2023年，广汽集团在建设项目年度计划投资将达207.8亿元，同比增长6%。重点推进广汽埃安产能扩充、南方试验场、广汽本田新能源12万辆/年产能扩项目等项目。

### E 强化造血：资本运作孕育更多独角兽

当前，广汽埃安混改进展顺利，A轮融资金额近183亿元，接下来将重点全力推进埃安的IPO工作。其他有条件的企业也分层分类试点混改。广汽也深刻把握智能新能源汽车产品消费需求与趋势，稳步推进品牌高端化。例如，广汽埃安Hyper品牌已经推出，并被市场广泛认知。同时通过

推动IPO进程，力争到2030年让埃安成为世界领先的新能源品牌。

通过一系列的制度改革，投入初见成效。2023年初，广汽集团孵化的广汽埃安、如祺出行、巨湾技研等三家科技企业均入选福布斯中国2022年新晋独角兽榜单。这显示出资本和市场对广汽新兴力量的强大关注。

### F 链主带动：集群化打造产业生态圈

广汽集团以引领建设大湾区智能网联新能源汽车产业集群为目标，积极发挥智能网联与新能源汽车产业链“链主”企业头雁引领作用和生态主导优势，通过持续改革创新推动经营向上、持续扩大投资夯实发展根基。

通过推动自主创新“强链”，自

主掌握“三电”和智能网联核心技术；推动芯片国产化“稳链”；推动投资布局“延链”，投资自动驾驶、智能网联、能源生态等项目，构建产业生态圈。经过一系列的努力，全面推动形成助力集群发展的“大湾区样板”，打造大湾区世界级智能网联新能源汽车产业集群。

### G 服务转型：无人驾驶助力智慧城市

当前，广汽集团以营销“金三角”为支撑，致力于打造“客户直连、客户直服、客户直营”的新型营销服务模式。同时，作为无边界的延伸，广汽还布局未来智慧出行，助力服务转型。旗下如祺出行已入驻广州、佛山、珠

海、深圳、东莞、长沙等多个城市，并开启有人驾驶和Robotaxi（自动驾驶出租车）混合运营。目前正加速推进Robotaxi商业化运营落地，打造行业领先的Robotaxi运营平台，助力未来出行服务转型。

### B 登峰引凤：打造近五千人全球研发实力

广汽集团2018年就在广州市率先实施职业经理人改革，制度改革至今依然没有停下。围绕关键人才，广汽将继续强化激励机制，以混改激发活力，全力支持创业孵化，让骨干核心人才如鱼得水、如虎添翼。同时，继续积极探索多种形式的中长期激励手段包括股权激励，确保关键核心人才“留得住”“引得来”。好机制才能吸引人，目前，广汽正在推进第四期股权激励计划，约有3200位员工得到激励。广汽还在推进集团人才队伍认知转型，招聘了2000名软件工程师队伍，着力加强在软件集成和

信息技术领域的研发。

广汽还全面实施二级企业领导班子任期制与契约化管理，有序推行管理人员竞争上岗，人人身上扛指标，做到“干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减”。充分激发管理人才积极性。

平台越高，视野越远，优势越强。通过吸引全世界的高素质研发人才，广汽集团的人才气象变得焕然一新。如今，集团内已经打造了一支超过4800人的自主研发团队，构建了以广汽研究院为核心，以美国研发中心、欧洲研发中心、上海前瞻设计工作室为支撑的全球研发网。



广汽传祺M8宗师版

### D 强链筑基：安全可控更竞争力强

在广汽集团发展的新板块中，积极进军能源及生态服务是一块。为了不落人被人卡脖子的状况，从长期发展安全出发，广汽厉兵秣马，制定了中长期产业链供应链补强清单。集团相继启动动力电池试制线建设，成立了能源科技公司、电驱动公司锐湃动力以及动力电池公司因湃科技。

为了更好地掌握话语权，广汽加速构建“锂矿+基础锂电原料生产+储能与动力电池生产+充电桩+电池回收+储能”纵向一体化的新能源产业链布局，降低产业链成本。通过新能源产业链整体安全可控，提高产业链核心竞争力。

聚焦新能源和智能网联，广汽还通过合资合作、投资并购等组合方式，实现对关键零部件的技术安全可控。

### H 跻身国际：逐年提升整车出口能级

2022年海外销量3.3万辆，同比增长69%，未来广汽将提升国际化板块能级，确保海外市场实现量变到质变。计划2025年整车出口10万辆，到2030年实现营收600亿元，2035年实现营收1300亿元。

按照集团的理想，广汽将持续推动高质量发展，全力推进“万亿广汽”战略目标，成为产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流科技企业，为人类美好移动生活持续创造价值。



埃安Hyper SSR